

Отзыв
научного консультанта на диссертацию
«ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ КАПИТАЛ КАК ФАКТОР РАЗВИТИЯ РОССИЙСКОЙ
ИНТЕЛЛЕКТУАЛОЕМКОЙ ЭКОНОМИКИ В КОМПАРАТИВНОМ
КОНТЕКСТЕ (ИСТОРИКО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ)»
Диденко Дмитрия Валерьевича,
представленную на соискание учёной степени доктора экономических наук
по специальности 08.00.01 «Экономическая теория»
(область исследования: экономическая история)

Три года назад прошла 50-летняя годовщина выхода статьи о человеческом капитале Г.Беккера. В течение этого полувека проблемы человеческого капитала постоянно пользовались высоким вниманием, поэтому не вызывает сомнения актуальность и работы Д.В. Диденко. Несмотря на широкий поток отечественной и зарубежной научной литературы по проблематике человеческого капитала и развития, в данной проблематике, однако, остается еще много «серых зон» и «белых пятен».

Как и другие направления на стыке неоклассики и институционализма, теорию человеческого капитала можно отнести к пограничным исследованиям на стыке не только экономики и социологии, но и ряда других общественных наук. В то же время представители каждой из этих наук находят свой особый ракурс в изучении человеческого капитала. В частности, спецификой подхода диссертанта являются, с одной стороны, акцент на исторической динамике человеческого капитала как явления, с другой стороны, компаративистский подход и, с третьей стороны, творческое использование количественных методов анализа.

В диссертации Д.В. Диденко научно обоснованы объект, предмет и хронологические рамки исследования, показана степень изученности темы, сформулированы цель и задачи предпринятого автором научного поиска. Не вызывает сомнения актуальность данной работы, с учетом как нарастающего потока отечественной и зарубежной научной литературы по проблематике человеческого капитала и развития, так и ее преломления в российском

политическом дискурсе.

К достоинствам данного диссертационного исследования относятся обширная и репрезентативная информационная база, активное привлечение зарубежной литературы, не переведившейся на русский язык. Работая над темой в течение многих лет, автор изучил широкий круг предшествующих трудов ученых. Их работы достаточно четко и качественно им структурированы при анализе степени изученности темы.

Наиболее сильной стороной работы является использование теоретического инструментария современной экономической науки для анализа исторических данных и явлений экономической реальности. Очень важно то, что автор произвел собственные расчеты стоимостных показателей человеческого капитала (в чем действительно наблюдается сильный дефицит информации как в отношении зарубежных стран, так и России в особенности), критически выбрав из предшествующей литературы методики его оценки, с учетом доступности исходных исторических данных. Разумеется, в своих расчетах диссертант исходит из определенных допущений, и использованные им методики представляются корректными и обоснованными, но не безупречными, как и входные статистические данные. Но это первый опыт оценки стоимости отечественного человеческого капитала за длительный исторический период. Эти оценки впоследствии могут быть развиты и пересмотрены другими исследователями и самим автором, который показал способность к саморазвитию и совершенствованию в научном отношении.

Другой сильной стороной работы является то, что российские данные интерпретируются, будучи подвергнуты межстрановым сопоставлениям как в структурном, так и в динамическом разрезе. При этом в диссертации на основе исторического подхода к анализу экономических явлений, предшествующей траектории развития исследуемых феноменов даются прогнозные оценки в отношении будущего времени. Помимо динамики количественных данных, также анализируются изменения качественных характеристик (в том числе институциональной среды).

Таким образом, диссиденту удалось реализовать цель исследования и поставленные задачи. Логика обоснования содержащихся в его диссертации научных положений сомнений не вызывает. Автор предложил решение крупной научной проблемы, имеющей важное социально-экономическое и хозяйственное значение – им сформировано целостное научное понимание роли человеческого капитала в российском экономическом развитии в общемировом контексте и определены перспективные тенденции развития институтов российской интеллектуалоемкой экономики на основе комплексного обобщения мирового и национального исторического опыта в категориях современной экономической теории.

Научные работы Д.В. Диденко по теме диссертации на протяжении продолжительного периода (с 1998 г.) публиковались в разнообразных и разноплановых научных изданиях. Особенно примечательно то, что среди журналов, перечень которых утвержден ВАК при Минобрнауки России, публиковавших статьи диссидентта, не встречается ни одного повторения. Также работы диссидентта публиковались на английском языке, в том числе в зарубежных рецензируемых журналах с достаточно высоким уровнем требований и импакт-фактором (например, *Economics of Transition*). Опубликованные работы в полной мере отражают содержание диссертации. Также они были представлены и прошли обсуждение на многочисленных конференциях, среди которых особо следует отметить крупнейшие зарубежные специализированные научные форумы (в первую очередь, международные конгрессы по экономической истории).

Хотя отдельные статьи были опубликованы в соавторстве, диссидент самостоятельно провел основную часть исследования, осуществив постановку целей и задач, поиск и отбор информации, содержащейся в многообразных источниках и литературе по избранной теме, выбор методологии и методик ее обработки, выполнил расчеты и их содержательную интерпретацию. Принципиально важные результаты, нашедшие отражение в тексте диссертации, были получены ее автором лично.

Эти результаты вносят существенный вклад в развитие экономической истории как области исследования экономической теории, они имеют важное социально-экономическое и прикладное значение, в том числе используются в учебном процессе в Финансовом университете при Правительстве Российской Федерации. Представленная работа по актуальности, новизне и практической значимости соответствует требованиям, предъявляемым ВАК при Минобрнауки России к работам, представленным на соискание ученой степени доктора экономических наук. Диссертационная работа по широте и уровню решаемых задач в некоторых аспектах даже выходит за рамки одной докторской диссертации, а ее автор определенно заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 — Экономическая теория (область исследования: экономическая история).

Профессор кафедры экономической теории
Финансового университета
д.э.н., профессор

Рустем Махмутович Нуриев

125993, Москва ГСП-3, Ленинградский проспект, д.49,
Телефон: 8(499)943-9450, e-mail: nureev50@gmail.com

